

EXPUNERE DE MOTIVE

Proiectul de Lege pentru ratificarea Acordului între Guvernul României și Guvernul Republicii Franceze în domeniul protecției și securității civile privind asistența și cooperarea în situații de urgență, semnat la Paris la 22 aprilie 2008.

În baza contactelor inițiate, în anul 2006, între ministerele de resort din România și Franța, a fost stabilit un program de principiu privind cooperarea bilaterală, pentru etapa următoare, care includea și începerea negocierilor în vederea semnării unui acord bilateral în domeniul prevenirii, limitării și înlăturării efectelor dezastrelor.

Astfel, au avut loc mai multe vizite în România ale unor experți francezi în domeniul managementului dezastrelor, în cadrul cărora s-a analizat necesitatea încheierii unui acord bilateral în domeniul prevenirii, limitării și înlăturării efectelor dezastrelor. După consultarea tuturor instituțiilor române implicate în procesul de negociere, a fost elaborat un proiect de Acord, care reglementează principiile și modalitățile tehnice de desfășurare a acțiunilor de prognozare, prevenire, pregătire, protecție și intervenție, în scopul localizării și lichidării urmărilor calamităților naturale, avariilor industriale, incendiilor și/sau ale catastrofelor, într-o manieră armonizată cu cerințele și recomandările formulate în documentele Organizației Națiunilor Unite, Consiliului Parteneriatului Euro-Atlantic (EAPC) și Uniunii Europene.

În conformitate cu măsurile aprobate prin Memorandum-ul M.I.R.A. nr. 46995 din 04.05.2007, aprobat în Ședința Guvernului din data de 4 octombrie 2007, s-a negociat cu partea franceză, prin corespondență, textul viitorului document juridic, deosebit de important pentru cooperarea bilaterală în domeniul care urmează să fie reglementat pe baze juridice.

La data de 19 decembrie 2007, autoritățile guvernamentale franceze au confirmat, prin canale diplomatice, că nu au obiecțiuni față de propunerile avansate de către partea română la 9 octombrie 2007, context în care partenerul extern nu a mai semnalat decât două chestiuni legate de acuratețea textului în limba franceză a *Acordului între Guvernul*

României și Guvernul Republicii Franceze în domeniul protecției și securității civile privind asistența și cooperarea în situații de urgență. Practic, de comun acord, textul documentului a fost definitivat, prin corespondență, în forma sa finală, versiunile în limbile română și franceză, fiind obținută aprobarea pentru semnare din partea Guvernului României, la 16 ianuarie 2008, potrivit Memorandum-ului Ministerului Internelor și Reformei Administrative nr. 41115/28.12.2007, cu tema: „Semnarea *Acordului între Guvernul României și Guvernul Republicii Franceze în domeniul protecției și securității civile privind asistența și cooperarea în situații de urgență*”.

Partea română și-a exprimat intenția de a semna acest document juridic în luna februarie 2008, cu prilejul vizitei oficiale pe care Președintele Republicii Franceze, domnul Nicolas SARKOZY, a efectuat-o, la 4 februarie 2008, în România, însă partenerii de cooperare francezi au informat că se află în imposibilitatea de a semna acest acord, întrucât nu au îndeplinit procedurile interne necesare, propunând ca acest Acord să fie semnat cu ocazia vizitei Primului-Ministru la Paris, la 22 aprilie 2008.

Ulterior, la data de 16 aprilie 2008, prin intermediul atașatului de afaceri interne din cadrul Ambasadei Republicii Franceze la București, partea franceză a revenit, în mod surprinzător, asupra poziției exprimate anterior în legătură cu textul documentului juridic de cooperare deja agreat, prezentând o nouă propunere, care era diferită față de proiectul documentului juridic aprobat pentru semnare.

Se impune, însă, precizarea că, prin regruparea anumitor prevederi și eliminarea altora din conținutul articolelor Acordului, obiectul textului inițial aprobat pentru semnare nu s-a modificat, propunerea părții franceze putând fi acceptată.

Astfel, pentru atingerea obiectivului de semnare pe timpul vizitei oficiale în Republica Franceză a domnului Călin Popescu-Tăriceanu, au fost reluate demersurile pe lângă Primul-Ministru, prin promovarea unui nou Memorandum comun Ministerul Internelor și Reformei Administrative – Ministerul Transporturilor, într-o formă simplificată, doar cu avizele Ministerului Afacerilor Externe, Ministerului Economiei și Finanțelor și Ministerului

Justiției, urmând ca după aprobarea Primului-Ministru celelalte ministere avizatoare să fie informate.

Documentul a fost semnat de către domnul Cristian David, ministrul internelor și reformei administrative, pentru partea română și de către doamna Michèle ALLIOT-MARIE, ministrul de interne, al teritoriilor de peste mări și colectivităților teritoriale, pentru partea franceză.

Acordul cuprinde prevederi referitoare la domeniile și formele cooperării, la autoritățile competente pentru aplicarea prevederilor Acordului, la constituirea comisiei mixte, precum și prevederi referitoare la modalitatea solicitării și acordării asistenței în caz de situații de urgență, respectiv: formularea cererii de asistență, elementele pe care trebuie să le conțină furnizarea asistenței, facilitarea formalităților de trecere a frontierelor statelor părților, acordarea de facilități privind vehiculele folosite de către echipele de asistență și cele folosite pentru transportul acestora, precum și a obiectelor de echipament și a bunurilor de exploatare. De asemenea, părțile au convenit asupra responsabilității privind conducerea operațiunilor de acordare a ajutorului și transmiterea instrucțiunilor către responsabilul echipei de asistență, asupra modalității de întoarcere a echipelor de asistență după încetarea activității, asupra posibilității utilizării transportului aerian, precum și asupra suportării cheltuielilor sau pagubelor materiale produse ca urmare a acordării asistenței în caz de dezastre.

Proiectul de act normativ nu are impact asupra domeniilor social, economic și de mediu, asupra bugetului general consolidat sau asupra legislației în vigoare, circumscriindu-se dispozițiilor art.2 alin.(2) din Hotărârea Guvernului nr.1361/2006 privind conținutul instrumentului de prezentare și motivare a proiectelor de acte normative supuse aprobării Guvernului.

Proiectul actului normativ a fost avizat favorabil de Consiliul Legislativ prin avizul nr.970/15.08.2008.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege alăturat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU


CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU

